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KEIMENO 1 
«Ο αθλητισμός αποτελεί  κομμάτι  του πολιτισμού»  

Για πολλούς ανθρώπους,  ο αθλητισμός δεν αποτελεί κομμάτι του 
πολιτισμού,  καθώς  θεωρούν πως δεν παράγει  έργο,  ως κομμάτι  της  
πολιτισμικής μας κληρονομιάς.  Όντως, μπορεί  άμεσα ο αθλητισμός  να  
μην παράγει πολιτισμό, όπως  η λογοτεχνία,  η μουσική,  η ζωγραφική, 
το θέατρο, η γλυπτική,  η μόδα, κτλ,  αλλά θεωρώ πως αποτελεί ένα 
σημαντικό κομμάτι του πολιτισμού.  
 

Ο αθλητισμός,  όταν δεν είναι συνδεδεμένος με την βία των φιλάθλων 
ή τα ντόπινγκ,  διέπει όλες τις αξίες του πολιτισμού . Ο πολιτισμός 
μέσα από όλα τα έργα του κάνει μία αναζήτηση στην ανθρώπινη 
φύση, ζωή και ιστορία,  έχοντας ως  σκοπό την ανάδειξη του αγώνα 
όλων των ανθρώπων για την εύρεση της ευτυχίας,  των αξιών και  της  
απόλυτης  ευημερίας  στην ζωή τους.  Κι  ο αθλητισμός  σε αυτό ακριβώς 
το κομμάτι  ταιριάζει με  τον πολιτισμό, γιατί πέρα από ένα ευχάριστο 
τρόπο διασκέδασης,  παράλληλα,  εξευγενίζει  το σώμα, την ψυχή και το 
πνεύμα.  
 

Αρχικά ,  ο αθλητισμός είναι κίνηση, που καλεί το σώμα μας να κινηθεί 
προς όλες τις κατευθύνσεις,  πράγμα που μας βοηθά κατά την παιδική 
μας ηλικία ν' ανακαλύψουμε τον κόσμο γύρω μας. Η κίνηση, μας δίνει  
ενέργεια και γι '  αυτό τα παιδιά δεν κουράζονται να τρέχουν πάνω -
κάτω, να σκαρφαλώνουν ή  να χοροπηδούν, καθώς η  σωματική 
κούραση προστατεύει τον άνθρωπο από την αντίστοιχη ψυχική και  
πνευματική,  γιατί όπως έλεγαν και οι  πρόγονοί  μας «νους  υγιής  εν 
σώματι υγιεί».  
 

Με τον αθλητισμό, ερχόμαστε,  λοιπόν ,  σε πρώτη επαφή κατά την 
παιδική μας  ηλικία.  Τρέχουμε, παίζουμε, κάνουμε ποδήλατο, παίζουμε 
μπάλα με τους  φίλους  μας στο γήπεδο, μαθαίνουμε να περνάμε 
όμορφα με τους άλλους ανθρώπους εν κινήσει.  Επίσης,  στο σχολείο,  
στο μάθημα της γυμναστικής και στα διαλείμματα, τα παιδιά 
μαθαίνουν να παίζουν σε ομάδες,  να μοιράζονται και να έχουν ένα 
κοινό στόχο.  Από εδώ, ξεκινά και  η  σύνδεση του αθλητισμού με τον 
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πολιτισμό. Τα παιδιά μαθαίνουν από μικρή ηλικία να σέβονται,  να 
συνεργάζονται,  ν'  αγωνίζονται και να παλεύουν για κάτι,  που είναι  
άυλο, που δεν αποτελεί  προϊόν,  αλλά είναι μονάχα μία ιδέα: η  νίκη,  
καθώς και η  ψυχική ευχαρίστηση.  
 

Ο αθλητισμός,  επαγγελματικός και μη,  δημιουργεί ένα υγιή τρόπο 
ζωής. Οι αθλητές τρέφονται σωστά, δεν έχουν εθισμούς,  δεν κάνουν 
καταχρήσεις και αφιερώνουν ένα μεγάλο μέρος της καθημερινότητάς  
τους  έξω από το σπίτι,  για να γυμναστούν και να εξασκήσουν το 
αγαπημένο τους άθλημα.  Οι  άνθρωποι,  που αθλούνται,  είναι  
σωματικά και ψυχικά υγιείς,  καθώς έχουν μάθει να ζουν με πειθαρχία  
και  αυτοσυγκράτηση. Είναι απίστευτο πως υπάρχουν άνθρωποι,  που 
αθλούνται  καθημερινά, χωρίς  να είναι  το επάγγελμά τους και  χωρίς να 
περιμένουν την παραγωγή ενός προϊόντος και  της  δόξας,  όπως για 
παράδειγμα στη μουσική,  που δημιουργούμε τραγούδια.  
 

Πώς, τελικά, ο αθλητισμός συνδέεται  με τον πολιτισμό;  
 

Ο αθλητισμός μας  διδάσκει αξίες  και  ιδανικά,  όπως την αλληλεγγύη, 
την αφοσίωση και το ν'  αγωνιζόμαστε,  χωρίς να περιμένουμε κάποια 
αναγνώριση των κόπων μας. Δουλεύοντας σκληρά το σώμα μας,  το 
μυαλό μας «ξεσκουριάζει»,  αναζωογονείται  και  είναι  έτοιμο να 
επεξεργαστεί  νέες ιδέες.  Γι'  αυτό,  πολλοί  άνθρωποι,  που ασχολούνται  
με καλλιτεχνικά και πνευματικά επαγγέλματα ασχολούνται με τον 
αθλητισμό ή  τον χορό,  που είναι μία πιο καλλιτεχνική εκδοχή του 
αθλητισμού.  
 

Με λίγα λόγια,  ο αθλητισμός μας γυμνάζει σωματικά, ψυχικά αλλά και  
πνευματικά καθώς μας βοηθά  να γίνουμε πιο έξυπνοι,  ευτυχισμένοι  
και πιο παραγωγικοί.  Ίσως,  εάν όλοι οι άνθρωποι είχαν άμεση σχέση 
με τον αθλητισμό και τα ιδανικά  του, να ήταν σε θέση να 
συνυπάρξουν αρμονικά με τον εαυτό τους και τους συνανθρώπους 
τους.  Αποτέλεσμα: Θα είχαμε πιο ευτυχισμένες  κοινωνίες και  
ανθρώπους.  

MaxMag 7 Νοέμβρη 2018  

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2  
Τοπική Ομάδα  

Οι  ποδοσφαιριστές της ομάδας της Τεργέστης φέρουν στη φανέλα τους το  
έμβλημα της πόλης,  δύο λόγχες με έναν κρίνο.  Ο Ι ταλός συμπατριώτης τους 

ποιητής καμαρώνει την τοπική ομάδα, εκφράζοντας στο  ποίημά του τη 
συγκίνηση και τη λατρεία του.  

Ανάμεσα στο πλήθος κι  εγώ σας χαιρετώ,  ερυθρόλευκοι  
λογχοφόροι  της Τεργέστης.  

 

Εβγήκατε απ’ τα σωθικά της πάτριας γης,  
και μια συνοικία ολόκληρη σας έχει λατρέψει.  
Σαν ξεκινά το παιχνίδι με κυριεύει η ταραχή.  

Πάνω στην πράσινη χλόη, κάτω απ’ τον λαμπερό  
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ήλιο του χειμώνα  
 το αγνοείτε  

αλλ’ εκφράζετε πανάρχαιες ορμές  
θαυμαστές του ανθρώπου.  

Τα βάσανα  
που ξάφνου κάνουν τα μαλλιά κι  ασπρίζουν  

δε σας ταιριάζουν! Η δόξα  
σκάει ένα χαμόγελο για σας  

εφήμερο: το καλύτερο δώρο της.  Ζωή σας  
τ’  αγκαλιάσματα, τα πρόσχαρα νεύματα.  
Έχετε νιάτα, θέρμη και στα πόδια φτερά  

για τη μητέρα-ομάδα που σας  έχει αναθρέψει.  
Για όλα τούτα ο ποιητής σάς λατρεύει,  

αλλιώτικα από τους πολλούς  
εξίσου συγκινημένος.  

Ου .  Σάμπα,  «Τοπική ομάδα»,  
μτφρ. Νίκος Αλιφέρης,  

περ . .Το Δέντρο ,  τχ  .  133 -134,  2004  

 

ΘΕΜΑ Α  

Α1.  Να αποδώσετε συνοπτικά το περιεχόμενο των τριών πρώτων 

παραγράφων του κειμένου 1.  

Μονάδες 20  
 

ΘΕΜΑ Β  

Β1.  Να σχολιάσετε σε  80-100 λέξεις το χωρίο της δεύτερης  

παραγράφου του Κειμένου 1 :  «Ο αθλητισμός,  όταν δεν είναι 

συνδεδεμένος με  την βία των φιλάθλων ή τα ντόπινγκ,  διέπει όλες  τις  

αξίες του πολιτισμού» .  

Μονάδες 10  
 

Β2.  Ποια είναι η  πρόθεση του κειμε νογράφου στην πέμπτη παράγραφο 

του Κειμένου  1 ; Πως ο τρόπος ανάπτυξης  υπηρετεί την πρόθεση αυτή;  

Μονάδες 10  
 

Β3.  Με ποια αποδεικτικά μέσα ο κειμενογράφος στηρίζει στην τρίτη 

παράγραφο  του Κειμένου 1  την άποψή του περί  ωφελιμότητας του 

αθλητισμού; Να εντοπίσετε τρία  (3) μέσα και να επισημάνετε  τη  

λειτουργία τους.  

Μονάδες 9  
 

Β4.  Ποια νοηματική σχέση δηλώνουν οι  παρακάτω διαρθρωτικές 

λέξεις: Καθώς ,  όπως, Αρχικά, λοιπόν,  Γι'  αυτό, αλλά και  

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ Γ  

Ποιο είναι το βασικό θέμα του ποιήματος  (Κείμενο 2) ; Να γράψετε το 

υποκειμενικό σας σχόλιο με αναφορά τριών διαφορετικών κειμενικών 

δεικτών.  

Μονάδες 15  
 

ΘΕΜΑ Δ  

Αν και η συμβολή του αθλητισμού αποδεικνύεται διαχρονικά 

καθοριστική για την ψυχοσωματική υγεία του ανθρώπου και  για την 

ποιότητα του παραγόμενου κοινωνικού πολιτισμού, στην εποχή μας 

είναι  έντονο το φαινόμενο της  αλλοτρίωσης του αθλητικού ιδεώδους.  

Σε ένα αποδεικτικό δοκίμιο 400 λέξεων παρουσιάστε τους παράγοντες  

που σχετί ζονται με τον εκφυλισμό του ιδεώδους αυτού και καταθέστε  

προτάσεις αναβάθμισης της αθλητικής ζωής των πολιτών κάθε ηλικίας  

των σύγχρονων αστικών κέντρων.  

Μονάδες 30  


